



周彦君： 和有准备的城市一起寻找更大机遇

人物名片

周彦君，LAGOGO国际贸易有限公司董事长、斯洛伐克香港饭店总经理，现任中国侨联第十一届海外委员、中国侨联青年委员会第四届委员会常委、浙江省侨界青年联合会副会长、欧洲华侨华人青年联合会总会主席。

核心观点

- 走访宁波，是希望深入了解这个海上丝绸之路的起点城市，寻找更多与父老乡亲对接合作的平台与渠道
- 宁波企业应通过“品牌出海+本地融合+产融联动”的路径，在欧亚之间构建更加高效与稳健的经贸网络
- 华侨华人青年群体的优势不仅在于语言和资源，更在于深谙中西方文化、了解彼此的思维方式，能够用欧洲人习惯的方式表达中国立场，用中国人的方式理解欧洲市场
- 愿意主动推介宁波营商环境，推荐优质欧方项目资源与合作主体，共同书写中欧经贸交流的新篇章

记者 孙佳丽



欧洲华侨华人青年联合会总会访问团在甬合影。

使者相望于道，商旅不绝于途。7月18日，来自欧洲11个国家的21名青年企业家，在欧洲华侨华人青年联合会总会主席周彦君的带领下，结束了最后一站温州的走访。回顾这趟行程，周彦君和他的伙伴们难忘临时增加的宁波之旅。“尽管时间很短，但我已经与宁波企业达成合作意向”“我们与宁波可以在新能源、物流等领域开展深度合作”……以侨界青年为桥梁，宁波与欧洲之间有多少合作空间可以开拓？为此，记者对周彦君进行了专访。

A 宁波是座有准备的城市

记者：此次欧洲华侨华人青年联合会走访宁波是出于什么考虑，大家有哪些收获，最令大家印象深刻的是什么？

周彦君：欧洲华侨华人青年联合会成立于2010年，总部设在布鲁塞尔，目前涵盖18个国家，致力于中国和欧洲在经贸、科技、人文等多领域的交流合作，积极搭建青年一代了解中国、连接欧洲的桥梁。此次选择临时增加一站，挤出半天时间走访宁波，主要是因为大家都高度关注宁波在国家发展大局中的重要战略地位。宁波作为中国首批对外开放的沿海城市和计划单列市，昔日商埠已发展成为长江三角洲南翼的经济中心，并在长三角一体化发展和共建“一带一路”倡议中承担重要节点功能。

宁波舟山港目前是全球货物吞吐量最大的港口，这让宁波成为连接中国与欧洲、非洲及亚洲其他地区的重要物流与经贸枢纽。因此，对我们海外华侨华人青年而言，宁波不仅是国家对外开放的重要窗口，更蕴藏着丰富的合作与发展机遇。我们走访宁波，正是希望深入了解这个海上丝绸之路的起点城市，寻找更多与父老乡亲对接合作的平台与渠道。此次访问团中有不少成员是曾经多次访问宁波的“老朋友”，他们对宁波近年来的变化感触尤深。与多年前相比，宁波的城市面貌已焕然一新，无论是城市基础设施、生态环境，还是产业结构与科技创新能力，都体现了持续跃升的转型成果。

大家普遍感受到一种“看得见、摸得着”的进步：东部新城高楼林立、规划有序；宁波智造、绿色制造、高端制造产业迅猛发展；宁波舟山港在全球供应链中的关键作用日益凸显；政府在优化营商环境方面展现了务实高效的服务能力……尤其是宁波良好的营商环境和政府部门的专业推动力，给大家留下了深刻印象。宁波市侨联与宁波市贸促会在组织接待和交流中所展现的战略思维和高效执行力，在服务企业、链接资源、推动合作方面形成的系统化、常态化工作体系，使我们切实感受到宁波既具备国际视野，又拥有强大的行动力。这座有准备的城市，正是中东欧企业和华侨华人愿意深度合作理想伙伴。

C 文化互通，携手合作

记者：华侨华人是中欧双边贸易的重要参与者和受益者，青年又代表着未来的无限可能性。在您看来，欧洲华侨华人青年联合会可以从哪些方面为宁波赋能，如何携手探索合作新空间？

周彦君：华侨华人一直是中欧经贸合作的重要纽带。经过多年的打拼与交流，我们在欧洲多个国家与地方政府、商协会、企业、高校及智库建立了长期稳定、彼此信任的合作关系。这些资源不仅为我们自身发展提供保障，也为中国企业“走出去”、欧洲资源“请进来”提供了强有力的支撑。华侨华人青年群体的优势不仅在于语言和资源，更在于我们深谙中西文化、了解彼此的思维方式，能够用欧洲人习惯的方式表达中国立场，用中国人的方式理解欧洲市场。这种“文化双通”能力，在当前复杂的国际局势中显得尤其宝贵。这次在宁波，西班牙华侨华人青年联合会、法国中华青年联合会、克罗地亚中国文化基金会、波兰华人青年联合会、德国华侨华人青年联合会、世界玉玺侨商青年联合会、荷兰华人青年联合会都与宁波市侨联达成了谅解备忘录。我们将保持密切联系，互相提供贸易、投资、技术转让和经济合作等方面的信息，同时相互推荐、介绍贸易投资等领域的合作机会和伙伴，鼓励并协助所在地企业之间开展多种形式的合作，促进经贸关系的发展。

借此机会，我们希望借助宁波市贸促会丰富的会展平台和海外网络体系，常态化推动欧洲华侨华人青年联合会与宁波企业在绿色制造、智能装备、生物医药、新能源、新材料等优势产业领域开展项目对接。我们希望围绕中欧双向经贸合作，在法律咨询、政策解读、市场准入、跨境合规、知识产权等方面与宁波市贸促会探索协作机制，打造“走出去、引进来”的双向服务通道，为宁波企业赴欧投资及欧洲青年侨商来甬创业提供更具针对性的综合支持。我们倡议，共同推动中欧青年企业家交流计划、研学互访、实训基地共建等项目，联合培养熟悉国际规则、掌握双语双文化的青年人才，为宁波持续推进高质量对外开放注入青春动能与人才储备。开放让城市焕发活力，合作令未来充满可能。真诚欢迎宁波企业到欧洲考察，欧洲华侨华人青年联合会愿意同当地政府与合作机构一起，提供政策咨询、资源对接、合作撮合等全链条支持，也愿意主动推介宁波营商环境，推荐优质欧方项目资源与合作主体，共同书写中欧经贸交流的新篇章。



周彦君体验世芳香研发的「中国味道」。

B “品牌出海+本地融合+产融联动”

记者：今年是中欧建交50周年。您身处欧洲，主要从事中东欧双边贸易和当地不动产投资。在您看来，欧洲经贸领域有哪些新趋势和新机遇？

周彦君：尽管当前欧洲整体经济面临增长乏力和产业调整，但在绿色转型、数字经济、跨境电商等领域，反而蕴藏着前所未有的新机遇。我认为，在这个关键节点上，像宁波这样具有港口优势、制造能力与国际经验的城市，将在中欧合作中发挥更大作用。比如，欧洲消费趋势正发生显著变化——居民更加关注产品的性价比，网购需求快速上升，跨境电商逐渐成为主流。宁波的汽车配件、小家电、家居用品等产品正好契合这一市场需求，依托宁波舟山港、中欧班列等布局，完全可以推动本地品牌加速“出海”。

又比如，欧洲在新能源、新材料等领域虽有技术积累，但在供应链与成本控制方面面临压力。宁波企业若能在光伏、电池储能、智能制造等领域与欧洲企业开展合作，将形成优势互补。值得注意的是，中东欧国家如匈牙利、塞尔维亚、斯洛伐克正日益展现更强的独立发展意愿，与中国互动频繁，合作基础扎实。据我了解，中东欧不仅是中欧班列的重要枢纽，其较低的要素成本与积极的招商政策，也为宁波企业提供了开设工业园、加工厂的现实可能，是实现“前店欧洲+后厂中国”模式的理想落脚点。总体来看，宁波企业应抓住中欧关系稳定、合作需求上升的战略窗口，聚焦物流、制造、能源、电商等方向，通过“品牌出海+本地融合+产融联动”的路径，在欧亚之间构建更加高效与稳健的经贸网络。



◀斯洛伐克城市风光。（受访者供图）

本版图片除特别备注外，均由宁波市本草产业商会提供

网络升级公告

尊敬的客户您好，为提高宁波联通网络设备运行的稳定性，我公司计划于2025年7月23日凌晨00:00-06:00对慈溪市和前湾新区宽带设备进行优化升级。届时可能会影响慈溪市和前湾新区区域内联通宽带、沃TV、互联网专线、VPN专线及部分固定电话业务的正常使用，联通3G、4G、5G手机业务不受影响。

感谢您一直以来对我们的支持，网络升级期间如给您带来不便，敬请谅解。

中国联合网络通信有限公司宁波市分公司
2025年7月22日